

Коммерсантъ



4 601865 000233



Среда 12 октября 2022 №189 (7390 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Президент ОАЭ Мухаммед бен Зайд Аль Нахайян встретился в Петербурге с президентом РФ Владимиром Путиным — 6



новости | СПЧ предлагает ввести обязательные медкомиссии для мобилизуемых с участием гражданских медиков — 5

Гвардии предприниматели

Законодатели устраняют запрет на совмещение военной службы с бизнесом

Сочетание мобилизации и потребности в стабилизации экономики после начала военной операции и введения санкций породило идею сочетания владения бизнесом и службы в армии. «Ъ» ознакомился с законопроектом, которым предлагается исключить запрет на это, создающий «неудобства» при частичной мобилизации, он инициирован правительством, но для ускорения процесса сегодня будет внесен в Госдуму группой депутатов и сенаторов. Параллельно правительство готовит инициативы на случай фактического закрытия бизнеса мобилизованных — их работники смогут устроиться к другому работодателю.

Группа законодателей из 24 депутатов и 2 сенаторов сегодня внесет в Госдуму проект поправок к закону «О мобилизационной подготовке» (31-ФЗ), призванный урегулировать участие предпринимателей в военной деятельности. В частности, он снимает ограничения на совмещение статуса предпринимателя и военнослужащего — последним по закону «О статусе военнослужащих» запрещено заниматься бизнесом лично или через доверенных лиц, исключения возможны лишь в случае, если управление организациями предусмотрено должностными обязанностями военнослужащих. Таким образом, сейчас призванные по мобилизации обязаны прекратить предпринимательскую деятельность или участие в компаниях, но необходимость в сохранении предпринимательской активности в условиях санкций потребовала устранения такого конфликта военных и экономических интересов государства.

Из законопроекта следует, что для призванных по мобилизации индивидуальных предпринимателей, а также учредителей и участников компаний запреты на ведение бизнеса снимут. При этом они смогут вести бизнес через доверенных лиц — на решение организационных вопросов призывная комиссия даст им семь дней (изначально обсуждалась пятидневная отсрочка). Авторы проекта указывают, что такой подход исключает «наступление неблагоприятных правовых последствий для мобилизованных граждан». Как пояснил глава комитета Госдумы по экономической политике Максим Топилин, нормы законопроекта распространяются на ИП и учредителей и участников компаний, призванных по частичной мобилизации после 21 сентября. «Наша задача — сохранить как можно больше предприятий, сокращая риски, где они есть», — говорит он. По данным «Ъ», проект будет рассмотрен на ближайшем заседании Госдумы во вторник.

Поправки инициированы правительством и обсуждались на совещаниях с представителями бизнеса у первого вице-преьера Андрея Белоусова. По результатам этих



Вооруженные силы смогут присматривать за своим бизнесом на законных основаниях фото тимотея изотова

встреч правительство утвердило первый пакет помощи для снижения рисков закрытия предприятий (см. «Ъ» от 11 октября). Бизнесу обещаны послабления в случае нарушений в рамках госконтрактов, кредитные каникулы для бизнеса, пролонгация сроков уплаты налогов, соцвзносов и других обязательных платежей и отчетности. Вошедшие в план правительства меры находятся в разной степени готовности, механизм их работы вчера на брифинге комментировала первый заместитель главы Минтруда Ольга Баталина. Так, например, кредитные каникулы продлятся весь срок мобилизации плюс 30 дней, а при госпитализации предпринимателя будет учтен и срок лечения. Документы для оформления кредитных каникул можно будет представить и после завершения мобилизации. При аренде госсобственности бизнес получит отсрочку по ее оплате и возможность расторгнуть договор без штрафов.

До вчерашнего дня не было ответа на вопрос, как предпринимателям исполнять обязательства перед сотрудниками.

Как пояснила госпожа Баталина, решением правительства является как раз предоставление мобилизованным возможности продолжить предпринимательскую деятельность. Если же мобилизованному работодателю (ИП или единственному учредителю и одновременно руководителю бизнеса) придется закрыть компанию, его работники смогут устроиться к другому — Минтруд разработает проект, по которому они смогут самостоятельно декларировать свой статус и получить подтверждение своей занятости. Де-факто пока проблемы сохранения предприятий стоят не настолько остро, чтобы поддержать инициативы деловых объединений о бронях и отсрочках для руководителей и ключевых сотрудников независимо от отрасли, сейчас правительство больше беспокоят социальные вопросы трудоустройства работников закрытых предприятий.

В деловом сообществе считают, что представленные меры не учитывают реальной ситуации. «Особенно острая ситуация складывается вокруг микропредприятий, где почти все процессы, как правило, завязаны на собственнике и одновременно руководителе бизнеса. Здесь очень высокие риски закрытия компаний. Пока непонятно,

где собственник найдет средства на погашение кредитов после завершения мобилизации. Поэтому мы рассчитывали, что если компания работает устойчиво и платит налоги, то собственнику и руководителю в одном лице будет предоставляться отсрочка», — говорит вице-президент Торгово-промышленной палаты Елена Дыбова. В свою очередь, глава «Опоры России» Александр Калинин отмечает, что вопросы совмещения военной службы и предпринимательской деятельности давно требовали урегулирования, а части предпринимателей уже пришлось закрыть бизнес — в некоторых регионах военкоматы предоставляли для этого отсрочки.

Ужким местом в схеме поддержки бизнеса остается фактическое отсутствие данных о мобилизованных предпринимателях и, как следствие, о возможных проблемах. Наличие единого реестра могло бы в перспективе автоматизировать оказание помощи мобилизованным предпринимателям. По данным «Ъ», правительство уже планирует наладить информационный обмен между Федеральной налоговой службой (данные о предпринимателях) и Минобороны (данные о мобилизованных). Диана Галиева

Группа военного дня

Владимир Зеленский попросил у «семерки» ПВО и призвал отказаться от газа

На экстренной встрече «группы семи» 11 октября президент Украины Владимир Зеленский попросил союзников увеличить военную поддержку Киева, в том числе путем предоставления систем противовоздушной (ПВО) и противоракетной обороны (ПРО), поблагодарил Евросоюз за восьмой пакет санкций против России, хотя и счел его недостаточным, а также призвал прекратить покупать нефть и газ из РФ. Лидеры G7 нарастить помощь Украине, конечно же, согласились, однако идея «нулевой прибыли» от нефти и газа моментального отклика не нашла — еще до этого лидеры «семерки» и так договорились ввести потолок цен на нефть. Между тем генсек НАТО Йенс Столтенберг в тот же день заявил, что поражение украинцев в конфликте станет «поражением для всех», и также пообещал Киеву всестороннюю поддержку.

Пока лидеры стран G7 вместе с Владимиром Зеленским заседали и готовили официальное заявление по ситуации на Украине, генсек НАТО Йенс Столтенберг давал пресс-конференцию в преддверии встречи министров обороны стран альянса. Так, по его словам, союзникам надо сделать все необходимое, чтобы Украина не проиграла в текущем конфликте, так как это будет «не только поражение для украинцев», но и «поражение и угроза для всех, поскольку

это делает мир более уязвимым». Чтобы не допустить подобного сценария, члены НАТО уже оказали Киеву «беспрецедентную поддержку» и будут это делать в дальнейшем, заверил он.

Йенс Столтенберг коснулся и, пожалуй, самой волнующей мировую общественность темы — угрозы ядерной войны. Генсек НАТО заявил, что в такой войне «нельзя победить», и признался, что альянс не видит признаков намерений Москвы применить ядерное оружие, однако сохраняет на этот счет бдительность. Уже на следующей неделе блок проведет учения по ядерному сдерживанию.

Не обошел стороной господин Столтенберг и массированные ракетные удары РФ по украинской территории, нанесенные 10 октября в ответ на взрыв на Крымском мосту. Он отметил, что альянс видит в этом «признак слабости России».

С этой же темы свое выступление на саммите «группы семи» начал и Владимир Зеленский. Поблагодарив собравшихся за уже оказанную помощь, он призвал союзников не останавливаться на сделанном, а помочь Украине усилить противоракетную оборону. «Важно, чтобы у нас было достаточное количество ракет для ПВО и ПРО и чтобы они были интегрированы с нашими системами обороны», — заявил господин Зеленский.

Защитники ипотечества

Банки отреагировали на ситуацию повышением ставок по кредитам

С начала октября банки начали планомерно повышать ставки по ипотечным кредитам. У некоторых из них ставки по собственным программам перевалили за 11% годовых. Банкиры ссылаются на общее удорожание привлечения средств и планируют «следить за ситуацией». Одним из существенных факторов этой ситуации эксперты называют риски невозврата кредитов в условиях частичной мобилизации. Предпосылкой для прекращения роста ипотечных ставок опрошенные «Ъ» банкиры пока не видят.

С начала октября ставки по ипотеке увеличили уже восемь банков из топ-20. Среди них Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, Райффайзенбанк и другие. Повышение ставок коснулось собственных программ кредитных организаций на первичном и вторичном рынках, а также рефинансирования.

На самый серьезный рост пошел банк «Уралсиб», повысив ставки сразу на 1,5 п. п., до 12,99% годовых, установив самую высокую планку среди крупнейших профилей банков. Свидетельствуют данные мониторинга АО «Дом.РФ». В Сбербанке и ВТБ подняли ставки на 0,5 п. п., до 10,4% годовых. В результате сейчас ставки по ипотечным кредитам у 12 крупнейших банков превышают 10% годовых, а у пяти — 11% годовых.

В АТБ планируют повышение ставок по льготным программам — дальневосточной ипотеке и ипотеке с господдержкой на новостройки — до 1,5% и 6,7% годовых соответственно. В банке «Дом.РФ» до конца недели планируют повысить ставки по собственным программам на 0,2–0,6 п. п. Вместе с тем в Новикомбанке и Абсолют-банке пока не рассматривают вариант повышения процентных ставок. Остальные опрошенные банки указывают, что будут корректировать ставки «в зависимости от рыночной ситуации».

В Сбербанке, объясняя причины роста, ссылаются на увеличение доходности ОФЗ, «как долгосрочных, так и краткосрочных, что повлияло на повышение ставок по ипотечным кредитам у ряда банков». В Альфа-банке (повысил ставки в конце сентября на 0,5 п. п.) также в первую очередь ориентируются на доходность по ОФЗ. По данным Московской биржи, сейчас доходность по долгосрочным выпускам гособлигаций составляет около 10,5% годовых, по среднесрочным — 9–10% годовых. За месяц ставки выросли на 1–1,5 п. п. В ГПБ, «Уралсиб» и банке «Зенит» указали в том числе на удорожание фондирования. Другие банки (ВТБ, банк «Санкт-Петербург» и др.) ссылаются на действия конкурентов.

07 Теплокасса Газ для Европы подешевел из-за погоды

07 Полеты на честном слове Авиаторы ждут определенности по отсрочкам от мобилизации

07 Японские автоконцерны сворачивают из России Первым полностью уходит Nissan

08 Инвесторов настраивают на лиру А они скупают доллары

08 Компании занимают по течению Объем кредитов с плавающими ставками подбирается к 20 трлн руб.

09 Казахстан давит сталью Импорт из страны обостряет конкуренцию в России

09 Экстремистов внесли в список террористов Заблокированные в РФ соцсети стали совсем запрещенными

Компьютеры берут на карандаш

Компании скупают софт для слежки за сотрудниками

Российские компании все активнее внедряют программное обеспечение для слежения за своими сотрудниками в корпоративных информационных системах: рост продаж доходит до 30% год к году, говорят работодатели. Интерес проявляют госсектор, крупные промышленные предприятия, даже малый и средний бизнес. Спрос вырос на фоне участившихся случаев утечек данных и кибермошенничества. В ближайшей перспективе, считают эксперты, стимулировать покупку таких решений будет и отток за границу специалистов, которые продолжают работать удаленно.

Популярность решений для контроля за действиями сотрудников в информационном контуре организаций растет, рассказали «Ъ» разработчики таких продуктов. Так, по данным Staffcop, с марта по сентябрь спрос на программы для отслеживания рабочего времени сотрудников и их действий (например, выгрузки коммерческой информации из рабочей системы) увеличился на 11% год к году, а количество пилотных проектов компании (тестирование софта у новых клиентов) в этом сегменте — на 37%. Отсутствие должного контроля во внутреннем пространстве организации дает возможность нелояльным сотрудникам получать доступ к конфиденциальной информации и в дальнейшем «сливать» ее в сеть, объясняют в Staffcop.

Это уже вторая волна спроса на подобные решения, первая пришла на весну 2020 года, когда компании массово перешли на удаленную работу, отмечает руководитель аналитического центра Zecurion Владимир Ульянов. По классу решений Staff Control компания сейчас наблюдает рост порядка 30% год к году. Иногда компаниям нужны данные, которые можно использовать в качестве цифровых улик, например, при расследовании инцидентов и поиске виноватых, поясняет господин Ульянов. Однако чаще, уточняет он, организациям «нужен ясный срез: кто работает эффективнее, чья деятельность полезнее».

В ГК InfoWatch за первое полугодие спрос на упомянутые решения вырос более чем 20%. В частности, это продукты для предотвращения утечек конфиденциальной информации и анализа коммуникаций. «Основной спрос наблюдается со стороны коммерческого и финансового секторов», — отметил коммерческий директор ГК InfoWatch Амир Даутов.

В «СерчИнформе» также видят интерес к решениям для контроля как по сегменту DLP-систем (программа для защиты от утечек данных, контроля дисциплины), так и по сегменту контроля времени.